

Социальные факторы дестабилизации: региональные аспекты
Репина Юлия Александровна
Аспирант
Казанский Государственный Технологический Университет,
социально-экономический, Казань, Россия
mess@e-nk.ru

Аннотация

Более полное представление о степени устойчивого развития регионов дает анализ основных социально-экономических показателей, прежде всего динамика бедности, а также динамики занятости и безработицы. Эффективное развитие региона, в частности Республики Татарстан (далее - РТ), невозможно при наличии таких факторов социальной дестабилизации как бедность и безработица.

Цель исследования - выявить, являются ли бедность и безработица актуальными социальными проблемами в регионе, определить их взаимосвязь и социальные последствия, ведущие к социальной дестабилизации общества.

Результаты исследования свидетельствуют о том, что вся деятельность органов государственной власти РТ должна быть ориентирована на решение проблем, являющихся наиболее актуальными для татарстанцев.

Социальные процессы в жизни общества развиваются под воздействием многих факторов — экономических, политических, культурно-исторических и т. п. Выведение социального фактора за рамки экономических и политических преобразований играет в настоящее время важную роль. Поскольку в начале и ходе реформ социальный фактор не учитывался вовсе, то все происходящие в стране изменения трансформировались в социально-экономические проблемы. На первое место выдвигаются две социальные проблемы – бедность и безработица, которые не потеряли своей актуальности и по сей день, но приобрели иные оттенки.

По данным социологических исследований, проводимых в РТ ежеквартально с 1994 года, можно отметить наиболее значимые социальные проблемы, волнующие жителей республики и те изменения, которые коснулись этого списка (см. таблицу №1):

Таблица №1 - Социальные проблемы Республики Татарстан¹

1995 - 1998	1998-2002
угроза безработицы	рост цен, низкие доходы
преступность	распространение наркомании, преступность
низкий уровень заработной платы	угрозу потерять работу
снижение качества медицинского обслуживания	снижение качества медицинского обслуживания

Из данной таблицы видно, что проблема бедности и безработицы тревожит татарстанцев, а, значит, нуждается в тщательном анализе.

Бедность в РТ, по данным 2006 года, характеризуется следующими показателями:

- почти четверть населения имеют доходы ниже прожиточного минимума;
- соотношение доходов 10 % наиболее обеспеченного к 10 % наименее обеспеченному населению достигло 14 раз, при этом общепринятый пороговый показатель – 8;
- заболеваемость туберкулезом по сравнению с 1998 г осталась на прежнем уровне;

¹ Об основных направлениях стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан на 2002-2006 годы: Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 19 сентября 2002 г. N 555 // Справочно-правовая система Гарант от 16.01.2007

- заболеваемость анемией по сравнению с 1998 годом выросла на 20% и составила около половины беременных женщин².

Рассматривая особенности формирования бедных семей, следует подчеркнуть две наметившиеся тенденции: 1) расширение границ бедности за счет трудоспособных слоев населения (и, прежде всего, безработных). Безработица скоррелирована с бедностью, и выявлено, что, безработные домохозяйства имеют систематически более высокий риск бедности, чем работающие. В качестве индикаторов зависимости были выбраны две качественные переменные "Уровень безработицы в РТ" и "Уровень бедности в РТ". Величина коэффициента Спирмена (0, 59) характеризует среднюю степень связи между переменными, то есть уровень безработицы отражается на уровне бедности в регионе.

Вторая — увеличение доли бедных за счет работников с низким (ниже прожиточного минимума) уровнем оплаты труда. Несмотря на повышение минимальной оплаты труда, она все еще составляет четверть от прожиточного минимума. Подобный феномен нельзя рассматривать иначе, как форму скрытой безработицы.

Анализируя статистические данные³, характеризующие безработицу в РТ, стоит отметить следующие тенденции: за период с 1998 по 2001 год наблюдалось снижение уровня безработицы, а в период с 2001 по 2006 год значительное увеличение уровня регистрируемой безработицы.

Согласно статистическим данным, на прошедший период 2006 года количество зарегистрированных безработных Татарстана составляет 31 тыс. человек. Уровень безработицы достиг 1,7% от числа экономически активного населения. Женщины составляют 71%, инвалиды — 10%. В сравнении с 1998 годом, характерной чертой последнего времени становится, что преобладающая часть безработных — люди наиболее трудоспособного возраста — 29,1 % — молодежь в возрасте от 16 до 29 лет. Надо отметить, что высшее образование имеют 16% ищущих работу, 26% — закончившие средние специальные образовательные учреждения. Безработица и низкий уровень заработной платы снижает доходы семей и усиливает дифференциацию населения. Дифференциация населения по доходу растет быстрыми темпами: только за 2001 — 2006 год отношение доходов 10% самых богатых жителей республики к 10% самых бедных увеличилось с 11,2 до 13,7 раз.

Социальные последствия, вызванные бедностью и безработицей: 1) увеличение преступности за счет роста краж имущества. В РТ в период с 2001 по 2006 году произошёл значительный рост преступности, который происходил на фоне роста регистрируемой безработицы (коэффициент Спирмена составил 0,763).

По результатам проведенного контент-анализа газеты "Республика Татарстан" в РТ отмечен рост наркомании и преступлений, связанных с наркотиками.

Таким образом, результаты исследования свидетельствуют о том, что к социальным факторам дестабилизации РТ относятся бедность и безработица. Следовательно, решение данных проблем должно привести к формированию стабильного общества. Социальная политика при этом будет играть существенную роль в развитии региона, определяя при этом «социальные факторы его развития».

² Социально-экономическое положение РТ за январь-декабрь 2006 г. // <http://kabmin.tatar.ru/prav/socpol.htm>

³ Республика Татарстан 2006. Статистический сборник. Официальное издание. — Казань: Госкомстат РТ, 2007. — 383с.